

工作，推动学生运动的发展。

许多党员、左派教师的课堂教学是启发式的讨论式的。这样，学生对填鸭式的教学抱不欢迎态度，在教学民主的气氛下，往往难以存身。

上海大学所以在短短一、二年里培养出大批干练的人才，贯彻理论与实践相结合的原则是重要因素。

(五)建立民主选举、集体领导的领导体制。也就在邓中夏同志和瞿秋白同志去后，在一九二三年八月，全体大会通过决定，上海大学的最高会议是“评议委员会”，“处理全校一切根本重大事务”。委员会由十个评议员组成，除校长为当然评议员外，其余九人由全体教职员推选。评议员产生以后，互选书记一人。评议员和书记任期都是一年。第一任是叶楚伧、陈德微、邓安石(注：即邓中夏)、瞿秋白、洪野、周颂西、冯于恭、陈望道、邵力子。^⑭一九二三年十二月，改名为行政委员会，邓中夏、瞿秋白、邵力子仍然是委员。一九二五年春，由于革命的需要，邓中夏离开上大，不久又到了广州。瞿秋白也暂离上大。这年上大的行政委员中有恽代英、沈雁冰、施存统等。在委员会中党员占三分之一左右。由于校一级领导成员中党员占一定比例，他们又有着宏大的目标为指导，教学实践中以革命思想教育广大学生，党员和左派教师得到大多数学生的爱戴，而一部分企图阻挠改革的右派势力终于陷于孤立，有的不得不离开了领导机构，离开了学校。上大在斗争中确保了党对学校的领导。

上海大学具有这些特点，因此短短的时间内，在半殖民地半封建的旧上海取得了巨大的成就。上大的巨大成就，使她在教育史上占有独特的地位；上大的经验是教育史上宝贵的财富。

上海大学是一颗明珠，在我国的革命史和教育史上闪闪发光。

注：

① 《中国近七十年来教育记事》第139页。

②③⑭ 一九二三年八月十三日《民国日报》：“上海大学首次评议会”。

④⑤⑥⑧⑨⑩⑪⑫⑬ 一九二三年八月二日——三日《民国日报》：“现代中国所当有的‘上海大学’”。

⑦ 《第二次中国教育年鉴》第四页。



阅读古籍，经常会碰到“获麟”二字，“咏于《诗》，书于《春秋》”(韩愈：《获麟解》)，而《左氏春秋》传其事：“鲁哀公十四年春，西狩于大野，叔孙氏之卒子鉏商获麟。以为不祥，以赐虞人。仲尼观之，曰：‘麟也’。然后取之。”据说，麟是一种非牛非马非鹿，头上长有一个肉角的动物；是一种瑞祥的兽类，有王者则至，无王者则不至。及鲁哀公西狩获麟，孔子便感叹不已，说：“吾

获 麟 浅 认

道穷矣！”以后人们把鲁哀公十四年称为“获麟”，如：“自获麟以来四百余岁”(《史记·太史公自序》)。据《史记·武帝本纪》记载，汉武帝在元光元年也获得过麟及其他瑞符，并用黄金仿铸了麟趾。所以司马迁说的至于麟止，即指汉元光元年。又据《诗·周南·麟之趾》篇以“振振公子”等语，赞美周文王子孙昌盛，旧时遂以“麟趾”作为子孙昌隆之喻。

(王廷治)